Razoén
-Se llama razon al resultado de comparar dos cantidades.

-Es el cociente entre 2 cantidades, donde el numerador recibe el nombre de antecedente y el denominador
consecuente.

: . a :
Para las cantidades a, b en la razon b 0 a:b con a =0, arecibe el nombre de antecedente y b de consecuente.

Proporcion
Es la igualdad de 2 razones
a

c .
Bza obiena:b:c:dconb=0yd=0
La expresion se lee aesab como cesad, ayd son los extremos, b y ¢ son los medios.

En una proporcién el producto de los extremos es igual al producto de los medios:

Z:S entonces aeb=ced conb=0y d =0

Regla de Tres
Regla de tres directa 6 Proporcién directa.- Cuando comparamos dos razones del mismo tipo
establecemos una equivalencia, obtenemos una proporcion, es decir, si una aumenta o disminuye, la
otra también aumenta o disminuye en la misma proporcion.
Ejem: Si en una empresa un empleado gana $4400 por 20 dias trabajados. ¢Cuanto ganara por 30
dias?

4400 _20 . _ $4400(30dias)

X 30 20dias

Regla de tres inversa 6 Proporcion inversa.- Cuando comparamos dos razones uno de los parametros

= $6600

aumenta y el otro disminuye. Esto es muy claro en casos de produccion con respecto al tiempo.
Ejem: Si en una empresa 20 obreros producen 50,000 fusibles en 5 dias. ¢Cuantos obreros se

requieren para producir la misma cantidad de fusibles en 4 dias?
200breros _ 4dias 200breros(5dias)

= . , = 250breros
X 5dias 4dias

Tanto por Ciento
Definicién: Es una fraccion cuyo denominador es 100, es decir la centésima parte de algo. Se expresa
con el simbolo %. Cuando se va a operar la cantidad, se tiene que cambiar por una fraccién o por un

decimal equivalente.
Ejem: 18%=0.18 E=g
100 50

33.5% 0.335 3% _ 67

1000 200
Calculo del porcentaje:

Para obtener el porcentaje, se multiplica la cantidad por el tanto por ciento expresado en forma decimal.
Ejem: Calcular el 32% de 1450 Calcular el 3% de 1655

1450(0.32) = 464 1655(0.03) = 49.65
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También se puede obtener un numero en especifico con regla de tres directa.

Ejem: Hallar el numero del cual 400 es el 8%

0, 0,
400 _ 8% . _ 400(100%) _ £000
X  100% 8%
Ejem: Hallar el numero del cual 4590 es el 60%
0, 0,
4590 _ 60% _ _ 4590(100%) _ 2650

x 100% " 60%
También se puede aplicar para resolver problemas como los siguientes:.
Ejem: Un vendedor recibe de comision el 12% por venta realizada. Si vende mercancia por un total de
$44000. ¢ Cuanto recibira de comision?

$44000(0.12) = $5280
Ejem: Un producto que cuesta $120, se requiere que al venderse, se obtenga una ganancia del 8.5%.

¢, En cuanto debe venderse?
$120 _ 100% . _ $120(108.5%)

= o =$130.20
X 108.5% 100%

Regla de Tres Compuesta
- Se utiliza cuando se tienen mas de 4 cantidades directa o inversamente proporcionales

- Una regla de Tres es Compuesta cuando en ella intervienen tres o0 mas magnitudes.

Ejem: Una guarderia con 250 nifios proporciona 4 raciones de alimentos diarios a cada pequefo durante
18 dias. Si la poblacién aumenta a 50 nifos, ¢ cuantos dias duraran los alimentos si se disminuye a 3
raciones diarias?

Solucidén: Se forman las razones entre las cantidades.

250 nifios 4 raciones 18 dias
300 nifos 3 raciones X dias
Inversa Inversa

=

Entonces, x = (18)(250)(4) = 18000 =20 .. los alimentos duraran 20 dias.
(300)3) 900

Ejem: 15 cajas de aceite con 18 galones cuestan $960.00. ¢ cuanto cuestan 9 cajas con 20 galones?

Solucidén: Se forman las razones entre las cantidades.

15 cajas 18 galones $960.00
9 cajas 20 galones X
Directa Directa

B
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(960)9)20) _ 172800

(5)8) 270 =640 .. 9 cajas de 20 galones cuestan $640.00.

Entonces, X =

Una Regla de Tres Compuesta se puede resolver usando diferentes métodos, aunque el mas conocido
es el método practico.
Ejem: Problema:
Tres hombres que trabajan 8 horas diarias pueden hacer 80 metros de una obra en 10 dias. ¢ Cuantos
dias necesitaran 5 hombres si trabajan 6 horas diarias para hacer 60 metros de la misma obra.
Solucién:
En primer lugar se escriben el supuesto y la pregunta, colocando los valores correspondientes a la
misma magnitud, uno debajo del otro de la siguiente manera:

3 hombres --> 8 horas --->80 mt. ---> 10 dias

5 hombres ---> 6 horas ---> 60 mt. ---> X dias
Ahora se comparan cada una de las magnitudes que intervienen para saber si son directa o

inversamente proporcionales con la incognita y se sigue la siguiente regla:

e Sison directamente proporcionales se coloca un signo — arriba y un signo + abajo.
e Sison inversamente proporcionales se coloca un signo + arriba y un signo — abajo.

Analizamos:

e A mayor cantidad de hombres trabajando menor cantidad de dias, entonces las magnitudes son inversamente
proporcionales, por lo tanto, ponemos el signo + encima y el signo - debajo.

e A menor cantidad de horas, mayor cantidad de dias, entonces las magnitudes son inversamente
proporcionales, por lo tanto ponemos el signo + encima y el signo - debajo.

e A mayor cantidad de metros mayor cantidad de dias, entonces las magnitudes son directamente
proporcionales, por lo tanto ponemos el signo + debajo y el signo - encima.

e La magnitud que acomparia a la incognita siempre lleva el signo +.

La incognita se resolvera asi:
(3hombres)8hrs)60mt)10dias) 14400

= = 6di
(5hombres )(6hrs)80mt) 2400 *

Respuesta: Se necesitaran 6 dias.

Agudo: Mayor de 0° peromenor de 90° Ejem:o. = 50°
Angulos {Recto: o= 90°.
Ohtuso: Mayor de 90°, peromenorde 180°. Ejem:c.=120°
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